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宜宾县白花中学2013年高考历史模拟试题（九）
（满分100分  考试时间：50分钟  命题：郭太华）

1、 单项选择题（每题4分、共48分）
1.中国是世界农业发祥地之一，“易于耕种的纤细黄土，能带来丰沛雨量的季候风和时而润泽大地、时而泛滥成灾的黄河，是影响中国命运的三大因素。它们直接或间接地促使中国要采取中央集权式的官僚体系。”对于这一观点，以下理解错误的是



 
A．黄河流域的农耕经济对中华文明影响很大    


B．相对发达的农业是专制政治赖以存在经济支柱

    C．专制政治的集权性一定程度上弥补了小农经济的脆弱性

D．自然环境从根本上决定了古代中国的政治体制

2．顾炎武在《日知录》中说，“自公卿大夫至于百里之宰，一命之官，奠不分天子之权，以治其事。……寓封建（允许官位世袭）于郡县之中。而天下治之。宗法立而刑清。天下之宗子，各治其族，以辅人君之治。”这反映出顾炎武的思想是

A．主张经世致用，反对空谈义理      B．主张思想自由，批判虚假说教

C．主张主张在民，但又有复古情结    D．反对君主专制，但又尊崇传统

3．智者学派指出：法律、正义只是人所约定的习俗。为了避免互相伤害，人们相互约定不伤害别人，这是政府创立的基础。正义的本质和起源在于人们实践了先前的约定。该观点被称之为“人类最早的社会契约论”。对此理解正确的是

A．智者学派重视永恒的正义            B．智者学派重视法律的作用

C．启蒙运动萌发于古代希腊            D．遵循人性是法律制定的依据

4. 胡适曾在《胡适留学日记》里写道：“梁任公为吾国革命第一大功臣，其功在革新吾国之思想界。 
十五年来，吾国人士所以稍知民族思想主义及世界大势者，皆梁氏之赐，此百喙所不能诬也。”在此胡适评价梁启超为“吾国革命第一大功臣”，主要是因为他
A．主张托古改制，变革维新           B．主张设议院，变法图存 

C．倡导宣传民族主义                 D．推动了近代第一次思想解放潮流的兴起
5．中国最早革命的主体力量是海外的留学生群体，还有一部分海外华侨和会党，与当时中国的普通民众没有太大的关系，更谈不上“主义”深入底层老百姓的问题。中国革命最终还是从“精英革命”转向了开始重视深入民众的“平民革命”是

A．南昌起义     B．井冈山革命道路开辟     C．国民革命运动      D．抗日战争

6．阅读下表，从中可得出的正确结论是
1920～1936年中国工业发展水平估算单位：亿元
	年份[来源:学科网ZXXK]
	工农业总产值
	工业总产值[来源:学科网]
	占工业总产值中的比重[来源:Z&xx&k.Com][来源:学*科*网]
	占工农业总产值中的比重

	
	
	近代工业产值
	手工业产值
	工业总产值
	近代工业
	手工业
	近代工业
	手工业

	1920
	219.03
	10.66
	43.17
	53.83
	19.8%
	80.2%
	4.9%
	19.7%

	1936
	306.12
	33.19
	73.71
	106.89
	31.0%
	69.0%
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8%
	24.1%


①南京国民政府统治前期工业有所发展          ②抗日战争前夕中国的工业化基本完成

③手工业在近代国民经济中具有重要地位        ④列强的侵略中断了中国的工业化进程

A．①③                B．②③               C．②④                  D．①④
7. 右图是张乐平先生1938年抗战期间内创作的漫画，其创作意图是
[image: image2.png]


A．坚定全面抗战必胜信念
B．呼吁国共合作共赴国难
C．庆祝日本侵华计划破产
D．歌颂军民合作首战告捷
8．美国经济学家西奥多·舒尔茨认为：“小农的经济行为，绝非西方社会一般人心目中那样懒惰、愚昧，或没有理性。事实上，他是一个在传统农业的范畴内，有进取精神并对资源能作最适度运用的人”。按照其观点，可能对下列哪一历史事件评价相对较高
    A．苏联的农业集体化运动



B．中国对农业的社会主义改造
    C．中国的家庭联产承包责任制


D．苏联赫鲁晓夫的农业改革
9．关于雅典民主，有人认为，“一些公民，不论全体公民中的多数或少数团结在一起，被某种共同情感或利益所驱使，反对其他公民的权利，或者反对社会的永久和集体的利益，……就会造成多数人的暴政。”这主要说明当时雅典

A．国家权力掌握在公民手中          B．实际上是贵族专制独裁

C．能够有效制约野心家的专制        D．直接民主导致国家权力滥用

10．美国在上世纪50—60年代20年间，先后发生四次经济危机。根据美国官方统计，情况有如下表。这主要表明

	危机起讫年月
	工业生产下降幅度（%）
	失业人数最高点（万人）
	物价消费变化%

	1953．8—1954．8
	9．1
	393
	-0．4

	1957．3—1958．4
	13．5
	508
	+4．2

	1960．2—1961．2
	8．6
	500
	+1．6

	1969．10—1970．11
	8．1
	503
	+6．6


    A．战后美国经济危机具有明显的周期性   B．国家垄断资本主义作用加强
    C．资本主义已垂死腐朽穷途末路          D．美国战后霸权政策使美国经济受挫严重
11．二战后初期，作为布雷顿森林体系重要组成部分的世界银行，其筹措资金的主要来源是美国。根据协议规定，借贷国在使用贷款时须由世界银行的代表监督，其用途主要是购买美国商品。这表明布雷顿森林体系

①妨碍了经济全球化进程         ②有利于美国对外经济的扩张

③导致世界经济畸形发展         ④强化美国在国际金融领域的支配地位

A．①②③      
B．①③      
C．②④       D．②③④
12．《剑桥中华人民共和国史》中说：“随着尼克松的访华，中国加入了重新划分世界势力范围的帝国主义阵线和竞争者的行列，中国在想要得到自己的那一份。尼克松的访问为中国开辟了与美帝国主义及其同伙和解与联合的道路。同时……与美国结盟标志着中国领导层已脱离了真正的社会主义国家，脱离了马克思列宁主义运动，脱离了人民革命和民族解放斗争。”材料体现了
A. 全球史观


B. 社会史观


C. 文明史观

D. 革命史观

二、材料分析题：(共52分)
13.（26分）把握历史发展的阶段特征和发展规律，注重分析社会转型期在政治、经济、思想文化等领域的发展变化。是我们认识和把握历史的关键。

材料一：  临淄之途，车毂击，人肩摩，连衽成帷，举袂成幕，挥汗成雨，家殷人足，志高气扬。                                    

——《史记》

    材料二：春秋战国时期，出现了许多有名的大商人。春秋后期的范蠢，在陶邑家富巨万，号称“陶朱公”。  陶朱公后来成为富商的代名词。战国后期大商人吕不韦，以自己的经济实力，帮助赢政之父争得了王位，后来做了秦国的相国。

---摘自人教版教材  

(1)材料一、二所反映的共同历史现象是什么?(2分)请依据材料并结合所学知识说明其具体表现。(4分)并分析该现象的出现在当时产生的积极意义。(4分)
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材料三：
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施复夫妇经营丝织业的机房                   徐光启和利玛窦画像

材料四：古代思想家唐甑(1630--1704年，四川达州人)在《抑尊》一书中说：“天子之尊，非天地大神也，皆人也．”他在《室语》一书中又说：“自秦以来，凡帝王者，皆贼也。” 
(2)透过材料三、四，你获得哪些有关明清时期近代文明萌发的历史信息(4分)

 材料五  研究华商历史的郭德利指出：“在史籍中并不乏有关从商致富的记载，但几乎毫无例外，过去几个世纪以来，商人最后总是倾向于把累积得来的财富或过剩的资本投资于购买土地，或供应下一代有闲沉浸于传统典籍，参与科举，以便进入官僚行列。即使有人终生以商贾为业，仍会要求其下一代尽可能转向科举。因此，我们可以说，引发人们营商致富的动机中，实已包含了否定或摧
毁商业企业发展的因素。”
  ——选自((中国全史·商贾史》
（3）郭德利认为“引发人们营商致富的动机中，实已包含了否定或摧毁商业企业发展的因素”。根据材料五，指出其论证的依据。（2分）并结合时代背景分析造成这一社会现象的原因。（4分）
（4）明清时期为什么没有实现社会转型。试从政策方面加以分析。(6分)
14．（26分）人口流动（人口迁移）是人类发展中的一个重要现象，并对社会政治、经济和文化发展产生了重要影响。结合所学知识，回答下列问题。

（1）战国时期，商鞅制定了严格的户籍管理制度，“使民无得擅徙”。以后历代的统治者也大都对民众自发的迁徙进行严格限制。简要分析这一政策形成的原因。（6分）

（2）16世纪中期到18世纪中期的200年间，因为法国的宗教迫害，出现了几次胡格诺（法国的加尔文派教徒）移民英国的高潮。而在18世纪前期英法争夺世界殖民霸权的斗争中，法国最终失败，英国成为“日不落帝国”。简要分析胡格诺移民英国与英国成为“日不落帝国”间的内在关联。（8分）

（3）自1980年代以来，我国每年的春节前后都会出现全国范围的旅客运输高峰，这一现象被称为“春运”。“春运”有两个显著特点：一是旅客出行集中于春节前后，而尤以节前集中；二是节前北京、长三角和珠三角客流量最大，节后川、湘、豫等省客流量最大。结合所学知识，分析“春运”现象出现的原因。（6分）

（4）结合所学知识，举例说明人口流动（人口迁移）对政治、经济和文化产生的影响。（6分）

宜宾县白花中学2013年高考历史模拟试题（九）
参考答案

DDDDC  AACDB  CD 
13． (1)现象：战国时期商业发达。(2分)表现：出现许多商业城市，如临淄、邯郸等；出现许多大商人，并开始参预政治；中原市场形成(或统一市场初具规模)。(4分，答对两点即可)    
    积极意义：商业发展，促进了各民族各地区的经济文化联系，有利于国家走向统一；商业发展推动民族融合；力量壮大的商人通过买田置地等形式成为新兴地主，(增强了地主阶级的力量)，推动了封建制度的确立。(4分，答对两点即可)    

    (2)历史信息；资本主义萌芽产生；西学东渐，为中国科学技术的发展注入了新的生机；反封建的早期民主启蒙思想产生(4分，答对两点即可)。    

  （3）依据：商人经商积累的财富主要用来买田置地和用于子女科举入仕，使
得商人的财富没有转化为用于扩大再生产的工商业资本。（2分）
原因：自给自足的自然经济占统治地位；重农抑商的传统政策；儒家思想、科举入仕的深远影响。（4分，答对两点即可分）
（4）未实现转型的原因：君主专制制度强化；重农抑商政策；闭关自守政策；

文化专制政策。(6分)(答对任意三点即可得6分，如答具体表现可酌情给分)
14．（1）原因：①为保证政府有稳定的赋税、兵役资源。  ②防止因大规模人口流动导致社会动荡。  ③奉行重农抑商政策。（6分）
（2）关联：胡格诺（新教徒）大多为资产阶级工商业者。（2分）这些人移民英国促进英国资本主义工商业的发展，使英国国力壮大。（3分）法国因人才流失，阻碍了资本主义工商业和国力的发展壮大。（2分）因此，胡格诺移民英国在一定程度上促成了英国“日不落帝国”的建立。（1分）

（3）原因：①传统观念的影响。②地区经济发展水平不均衡。
      ③改革开放后，对人口流动的限制放宽。④运力不足。（6分任答三点）

（4）政治：英国工业革命过程中，大量人口迁移到城市，城市化进程推动了议会改革。

     经济：中国古代人口南迁，推动了南方经济的开发和经济重心的南移。
     文化：新航路开辟后，传教士来到中国，促进了西学东渐。（6分）
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